系列:優秀是訓練出來的 列印文稿 ●



引言:

弟兄姊妹平安!我們繼續來學習「優秀是訓練出來的」。我們怎麽從聖經裡面的原則訓練一些優秀的孩子,讓他們 能成為神國度裡面的精兵,有健康的品格,快樂地活在神所為他們命定的道路上。我們講到作父母、作主日學老師的也 好,在訓練孩子們的過程中間,最重要的是自己在神面前要有好的學習;如果沒有學好,是不知道在做什麼,也訓練不 出什麼東西來。

一.訓練需要一致性:

我們講過訓練有很多基本原則,今天要繼續地把以前所講過的原則,再往下面講細一點。其中有一個原則,訓練一 定要前後一致性。你不可能今天告訴他這個是可以的,明天又告訴他這是不可以。不可能早上可以,下午不可以。不可 能你心情好的時候可以,心情不好的時候不可以。如果沒有一致性,沒有辦法把孩子訓練得好。

1.父母要同心

一致性不只是講到我們個人,跟父母能不能夠同心很有關係。很多作父母都不明白一件事,必須在管教兒女的事情 上同步、一致性。如果作爸爸、媽媽、外公、外婆的都有一套,那就完蛋了。如果不能夠持一致性的話,那一方面的訓 練根本就不要做,隨便他了。因為一個人如果發覺,有的時候可以,有的時候不可以,他一定會去碰運氣、試試看是不 是這一次是可以的。

a.不同心的後果

你想想看,有一些人去賭博,為什麼可以一直賭下去呢?如果說從第一次賭博就一直輸從來沒有贏過,你想這個人 會成為一個賭鬼嗎?機會不太大!會成為賭鬼是有輸也有贏,輸的時候固然很痛苦,但贏的時候很開心。因為也有贏的 機會,所以他會一直想要去賭下去。**想要碰運氣的這種心態,是人罪性裡面根深蒂固的。**我們認識這一點的話就知 道,為什麼在訓練孩童的事情上,一致性是絕對的必要。你一定要持續下去,不能夠訓練個三天兩天,過一段時間又沒 有、不算了,這樣的訓練就沒有用。你再從頭來一次,就比原來的訓練/難得很多。所以我們一定要記住,訓練孩童一致 性是一個很基本的原則。

二・有所堅持才是訓練的原則:

另一個基本原則,就是訓練孩子時一定要很堅持,而且不能夠發脾氣。因為一發脾氣,你已經輸了。

1.堅持不發脾氣

訓練孩子是一個權力鬥爭。當你發脾氣時,就說明了孩子他知道用一些方法可以控制你,可以讓你發脾氣。所以作 父母的一定要很堅持絕對不可以發脾氣。什麼時候發脾氣,訓練就完全失敗。警察在高速公路上看到一個超速的人,把 他抓下來。世界上各地的警察,絕對不會破口大罵說:「你怎麼可以這樣子超速,不要命了嗎?豈有此理,你是神經病 啊!」他絕對不會生氣,只是很冷靜地在那邊開罰單告訴他,你做錯了什麼事情。這個是訓練。

2.堅持雙方的配合

有一次我看到一個作父親,把一個一歲多的孩子抱在他的腿上,跟幾個朋友一起聊天。這個小孩子不要坐在他爸爸 的腿上,但爸爸不允許。小孩子就扭一下扭一下,想辦法滑下去。這父親就嚴重地警告他說:「不可以!乖乖地坐在這 裡。」就把他抱上來。過一會兒不聽又要滑下去,父親還是很堅持又把他抱上來,並且輕輕地打了他一下,再警告他。 這個孩子被打了一下蠻委屈的,小嘴巴噘在那裡。

a.媽媽需捨棄天性的母愛

爸爸繼續在跟我們聊天時,小孩發現媽媽走來了,哇!他就開始大哭,要媽媽抱。大部分作父親的在這時,可能都不會堅持他的訓練。好,好,要媽媽抱,去去去找媽媽去。就把問題就丟給媽媽。如果作父親就把孩子丟給了媽嗎,他就讓他的孩子控制了父母。這個時候作母親的也很難,因為作母親的天性裡面,都願意趕快搶救她可憐的孩子。作母親的,天生都有非常強烈喜歡被人家需要的感覺。當她的心肝寶貝在那裡要媽媽抱的時候,作母親的能夠忍住。一個有智慧的母親知道這時她所要關心的,是她的孩子能不能被他父親訓練得好,而不是她能不能讓這個可憐的孩子到她的懷抱中,讓她覺得很舒服。

b.爸爸需要威嚴的表現

那天我在這弟兄姊妹家裡,看見作父親的真的懂得什麼叫作堅持。當這孩子看到母親走過去,就在那邊大哭時,他 說;「不!不可以!」他把孩子反過來,背對著媽媽的那一邊,不讓他看到媽媽。孩子就拼命要轉過去,差不多有四十 五分鐘之久。每一次轉過去找媽媽要哭要鬧,就被他爸爸輕輕地打一下,再把他轉回來。

3..堅持長久的耐心

這個爸爸沒有發脾氣、急躁,就好像坐在搖椅上,非常的安穩、詳和,他非常的堅持這件事情。四十五分鐘以後,這個孩子高高興興的坐在爸爸的腿上,已經不再想找媽媽的事了,因為他已經死心知道被訓練「不可以!就是不可以!」後來我問這個弟兄怎麼有耐心,有本領可以訓練小孩子。他就告訴我,以前在農場上訓練過驢子、馬。他說訓練任何一種動物,不只是你要有耐心,而且你絕對不能發脾氣。因著他這樣子的堅持,且是非常的安穩、安詳的態度來對待他的孩子,所以他能夠把孩子訓練得好。聖經也告訴我們:『回答柔和。』所以在訓練孩子,堅持且不動怒的心態是很重要的一個原則。

4.堅持不要賄賂

第七個原則是絕對不要買順服,換一句話說:「不要賄賂。」我相信很多的弟兄姊妹有機會到帶孩子去超市買東西,都會有所謂的「超市歷險記」。現代雙親都在工作的蠻多的,到了週末就要急急忙忙地帶著孩子去買一些東西。小傢伙坐在採購車上就東指西指,對他來講這裡面有很多的誘惑,很多的善惡樹果子。他可是喜歡的不得了!媽媽說:「不行!」他就哭給你看,哭了還不行,他可以坐在地上撒賴。父母也很為難,怎麼辦呢?丟了他不管嗎?旁邊有一些好管閒事的人又會跑來看,怎麼啦?小孩子為什麼哭成這個樣子?「哇!」他哭得更大聲,圍的人也越多,父母愈覺得沒面子,打他、罵他沒用。很多父母就想「還不就是一塊糖嗎?就買給他就算了嘛!」父母氣得半死,但為了場面下不來,乾脆就買一塊糖給了孩子。孩子得到他所要的,當然笑得開心的不得了。弟兄姊妹,這樣的情況就犯了一個很重要的錯誤。管教、訓練孩子絕對不能夠賄賂他。賄賂他結果一定是沒有辦法來控制他,是他來控制你。有一次有一個作父親的很驕傲地與我們分享,他的孩子從來沒有這個困難。我們問他是怎麼弄的呢?他說,每一次孩子在那邊哭、鬧的時候,就跟他講:「如果你從現在開始不哭不鬧,走的時候我就買給你。」他覺得這個辦法很高明。但弟兄姊妹想一想,這個辦法還是有問題啊!這個辦法其實是在拖延,並且也是在賄賂。孩子知道你怕他哭、吵、鬧,所以答應了他的要求,只是要晚一點來兌現而已。

a.孩子的無理取鬧是被訓練出來

弟兄姊妹我們要知道,小孩子用各樣的方法哭、鬧,基本上只有兩個理由,一個就是他想要得到他要得的東西,另外一個他就是想要逃避他所不要的。孩子這樣的行為都是訓練出來的。根據他過去的經驗,他知道當他做什麼時,就會有什麼樣的反應、結果。當然有一些訓練是正面,有一些是負面的。孩子一哭,父母就緊張,問怎麼了?孩子根本就沒有機會學習,怎麼正確表達他的需要。所以下次當他有什麼需要時,就是用這個方法來表達。因為用這個方法就可以得到他想要的東西。

b.不做無知、無能的父母

有一些父母,孩子在那裡哭、鬧,就當場在那裡罵很難聽的話,甚至於有的父母就霹靂啪啦亂打一通。這樣的方法 只顯明出父母的無知和無能。很多父母發完脾氣還說:「這個死孩子,我打死你。你真是沒有辦法、沒有救。」什麼孩 子沒有救?不是孩子不好,是父母無能。一個聰明的父母,在遇到這樣的情況時,可以用很簡單的方法解決問題。

c.訓練孩子是「做」與「不能做」的互動

孩子要訓練他一定是兩方面的,一方面是叫他停止做不應該做的事,另外一方面就是做他該做的事。要訓練一個小孩子不做不該做的事,在訓練裡這是最簡單的一部分。真正難的部分是訓練他做該做的事。今天很多父母完全沒有學習、不懂,所以他叫孩子不要哭、鬧,不要打妹妹,不要搶別人的東西,就覺得這個難的要死了。其實這些都是最簡單,作父母可以很容易訓練孩子,停止做不該做的事情。

d.讓孩子離開現場

你就是告訴他說:「我數到三,如果你還哭、鬧,立刻帶你離開現場回家了。」你就數一再數二,如果他還在哭,你立刻什麼都不要買就帶他回家。回到家再把他修理一頓,他以後就清清楚楚知道,下一次媽媽在數一、數二不用數到三,他一定就不哭了。一兩次下來他就知道有什麼結果,知道媽媽就是什麼都不買了。她數到三就離開現場走了,而且回到家還要打一頓,再也沒有問題。這種讓孩子停止去做不該做的方法是非常有用的。你只要讓他離開現場,很多問題都可以解決。不只是在超市是這樣子,在家裡也是一樣。兩個孩子在搶玩具,打、鬧,你去數一二三告訴他,數到三就把你送到你的房間,什麼東西都不准玩,這個方法非常有效。有一本書我記得不錯的話,是天下文化出的。就叫作「我數一二三喔」。這本書基本上就是告訴你,怎樣用數一二三的方法訓練你的孩子,立刻停止做不應該做的事。這是非常簡單的,你就告訴他不可以,數到三你就會離開這個現場,他可能會被關到廁所、回到他的房間、被送到一個角落。反正不該做的事情你不停,立刻就會有一個結果,只要執行過幾次會發覺,天下沒有一個小孩子那麼笨。只要把他帶離現場,這是一個秘訣,他的注意力一改變,就會發覺他有一個不好的結果。他是不喜歡那個結果,很自然的就會停止不做所不該做的事。我講的這個方法,弟兄姊妹,全世界已經不知道有多少弟兄姊妹都試過,而且每一個人都告訴我非常有用,吵架、搶玩具、打人、哭、鬧也好,只要用這個方法幾分鐘一定停止。

e.先列清單

去超市這件事情,一定要記住,去之前就列出一個清單,知道要買什麼東西,而且到那裡可以請孩子幫忙。等他們大一點就請他們到超市買東西,叫他們去負責找哪幾樣東西給你,他們有事情做,注意力就不會擺在想買的東西上面。而且我們跟他們講清楚,要買的東西是先寫下來,到那裡只買我們單子上有的東西。單子上沒有的東西,你也不買我也不買,我們大家都不買。孩子慢慢地被訓練出來以後,他就會這樣子做事。如果你肯這樣訓練孩子,千萬不用賄賂的方式,你會發現孩子跟你去買東西會非常有效率,會非常快樂的跟你出去。不會每一次出去,全家人都好像是打仗一樣。

三・不要惹兒女的氣:

我們記得聖經告訴我們,在訓練孩子中間還有一個很重要的原則,絕對不要惹兒女的氣。有一些事情你這樣做時,就會惹兒女的氣。這一些是在訓練孩童裡必須要忌諱,要努力躲避的地方。

a.避免惡言惡言,忽視孩子感受

大吼大叫一定會惹兒女的氣,讓小孩子很難堪,很沒面子。因為太忙了忽視了孩子,不聽他說話,會惹兒女生氣。 生氣、打罵孩子會惹兒女的氣。不真心的關心孩子的需要會惹兒女的氣。如果在家裡有偏心的事情會惹兒女的氣。對兒 女沒有耐心會惹他生氣。不細心地注意兒女情緒的反應會惹兒女的氣。說話態度、聲音很粗暴、兇惡會惹兒女的氣。口 中說咒詛、定罪人、責罵的話,會惹兒女生氣。

b.以身作則

給孩子訂太多的規矩,這是惹兒女的氣。在孩子面前假裝自己是個聖人,十全十美,這也會惹兒女的氣。不講信用,兒女會很討厭我們。

c.給予孩子適當的自由、尊重

對孩子一些小事情反應過度,這也很不好。過分地保護孩子,以致於他失去任何一點的自由,我保證他們到了十幾歲非給你造反不可。不尊重孩子的隱私權也很麻煩。對孩子有不合理、過高的期望會惹兒女的氣。沒有查清楚事情的真相就隨便責怪他,他們一定委屈的不得了。

d.父母爭吵不宜子女承擔

如果作父母的有爭吵,還要叫孩子選邊站,這是非常惡毒的事情,嚴重地傷害兒女。

e.信任、體諒孩子

如果作父母的常常唠叨孩子,這沒有辦法訓練孩子的。如果作父母不信任自己的孩子,孩子也會很傷心。如果我們說話是前後矛盾,也惹孩子生氣。如果我們什麼事情一點彈性都沒有,完全不體諒一些特殊情況這也不行。假如我們跟孩子說的每一句話都是挑剔的、負面的,總是看他壞的,從來沒有看到他好的地方,這也是惹兒女的氣。如果孩子做了什麼錯事,他已經知道錯了,我們卻不原諒他,還常常要提醒這件事,這也是惹兒女的氣。如果我們不懂得尊重孩子,不讓孩子自己慢慢作決定,這也惹兒女的氣。

f.拒絕有條件的愛

假如我們愛孩子是有條件的愛他,功課好愛他,聽話愛他,乖乖地幫忙做事愛他;反過來功課考不好、不聽話、不 幫忙做事,我們就不愛他。這樣子有條件的愛,是惹兒女的氣。

h.不要把兒子的缺點公諸於世

我這麼多年的服事裡發現,如果作父母把孩子的缺點講給別人聽,是嚴重的惹兒女生氣。

結論:

但願神能夠幫助我們,避免以上所提的事情,一定要記住,不要惹兒女的氣。我們低頭禱告:天父我們發現,訓練孩子不容易,求主給我們智慧幫助我們學習這些原則,也幫助我們能夠好好的訓練孩子。奉耶穌基督的名禱告,阿們。